

2020年5月28日 星期四 责编:董凤斌 美编:苏振 电话:010-63070223

全国政协委员、房天下董事长莫天全建议

建立跨部门的国家住房市场监管机构



□本报记者 董添

全国政协委员、房天下董事长莫天全接受中国证券记者采访时表示,建议建立跨部门的国家住房市场监管机构,让国家住房市场监管机构有规可依、有法可依。让所有住房市场的参与者,都能够不仅受到监管,而且得到支持和保护,保障住房市场的充分良性竞争。

确保住房市场健康发展

莫天全建议,组建国家住房市场监管机构,依照相关法律、法规统一监督、管理、调控全国房地产市场,预防部分城市逐渐形成的中介机构高市场占有率的垄断格局,加强对寡头企业监管,保障行业回归到健康有序的竞争中来。

他建议,建立全面的国家住房市场监管制度,让国家住房市场监管机构有规可依、有法可依,让所有住房市场的参与者,都能够不仅受到监管,而且得到支持和保护。保障住房市场的充分良性竞争,杜绝住房市场垄断势力的出现,确保“房住不炒”,房价有序,住房交易费用合理。

莫天全指出,住房是国民大众生活的基本要素和权利,日益成为各国社会和经济发展的国计民生重大问题,受到广泛关注。随着房价的持续攀升,房价收入比不断走高,越来越多的中低收入人群无法负担商品房的高总价。

他强调,“房住不炒”指导方针的提出,房地产调控各项措施的推行,使得中国房地产市场相对稳定。但是,住房市场过度集中等风险仍然存在,需要建立跨部门的监管机构来确保全国住房市场的健康发展。

促进形成良性竞争局面

莫天全认为,目前我国房地产市场开发、销售过程中,房企、中介机构等的集中度越来越高,有形成寡占市场结构的趋势。在新房、二手房市场,都存在开发商和中介机构市场占有率不断上升的情况;部分二手房市场,比如北京,最大的中介公司市场占有率达到超50%,很容易形成对房源和客源的垄断,影响房价和市场透明,破坏住房市场的健康发展。

当行业良性竞争局面被打破,就意味着垄断机构有收费和对房价的话语权和定价权,对控制房价非常不利,各种费用会不断升高,最终受害者是处于弱势地位的购房者,不利于贯彻落实“房住不炒”的指导方针。

他表示,目前银行业、保险业、证券业等都已经建立了国家体系的监管机构。银保监会、证监会等对银行业、保险业、证券业等市场的审慎有效集中统一监管,对我国相关行业和市场的健康良性发展,起到了非常大的作用,值得住房市场借鉴。

莫天全强调,我国的住房市场,关系到民生中最重要的住的问题;我国住房市场规模大大超过银行业、保险业、证券业的市场规模;我国的住房市场,从新房、二手房到租房,都存在亟需解决的不健康问题,市场集中度的不断提高,垄断势力的逐渐形成,非常不利于关系到民生的住房市场的健康和长远发展,严重影响到“房住不炒”指导方针的贯彻落实。



新华社图片 制图/苏振

全国人大代表徐冠巨:

加快推动智能物流服务平台建设



□本报记者 高佳晨

国际上普遍不予报销,此次调整原则上不再新增”。

“此次对我国现行非处方药医保支付政策的重大调整,在非处方药行业和社会上产生了重大影响。业内和社会各界普遍认为,此次调整有较多需要改进和再次研究讨论的必要。”胡季强称。

他建议,避免以是否为非处方药作为主导医保目录调整的因素,并鼓励临床首选及特殊非处方药品纳入医保目录。

胡季强告诉中国证券报记者,今年一季度,面对新冠肺炎疫情的严重冲击,康恩贝抓住疫情防控带来的市场需求,努力奋战,零售终端收入实现快速增长,有效弥补了因丹参川芎嗪注射液销售下降及疫情冲击所带来的医疗终端业务下降。

同时,公司基于既有产业基础以及近年来培植的新零售业务优势,快速反应,迎难而上,一季度康恩贝新零售端销售收入达2.3亿元,同比增长64.5%。从产品分类来看,维生素类保健食品、“珍视明”牌系列眼健康产品等大健康业务产品收入合计1.94亿元,同比增长66.5%。

“下一步,公司将进一步聚焦中药大健康产业,推动体制机制的变革,加快结构调整与产业升级,全面提升公司核心竞争力,与相关利益方一起,共同推动公司高质量发展,实现公司发展目标,努力成为中国中药大健康产业龙头企业之一。公司目前还在推进与浙江省国贸集团合作,谋求新体制下强强联合、优势互补的新飞跃。”胡季强表示。



鼓励特殊非处方药纳入医保目录

胡季强表示,今年年初,国家医疗保障局在《2019年国家医保药品目录调整工作方案》政策解读中明确,“对于非处方药品,

他认为,市县长的影响力,撬动了全国从中央到地方的各级媒体,不仅为本地农产品做了价值巨大的品牌推介,也提升了本地党政干部、企业和农民的“触电”意识和水平,为加速农产品上行,可持续的“消费扶贫”打下良好基础。

赵皖平建议,鼓励和推动各地政府以“市县长直播”等方式,由当地最有影响力、公信力的人员,通过电商平台向全国消费者推介本地特色农产品,深化“消费扶贫”产品的品牌能力。

赵皖平表示,应引导和推动电商平台与产业基础的贫困地区建立合作关系,以市场需求和电商平台的专业能力为基础,将当地特色农产品迅速加入全国消费者的“日常购买清单”,迅速消除市场壁垒,推动“小产业”升级为“国民消费产品”,深化“消费扶贫”产品的市场能力。

他还建议,要以当地政府、龙头企业为主导,建设形成质控、物流仓储、研发新品、包装设计的服务链条,深化“消费扶贫”产品的供应链能力。



把本地农产品直接对接上了6亿消费者组成的大市场。据调研,拼多多已经在新疆南疆、陕西等地携手贫困县和脱贫巩固县的主要党政领导落地多场扶贫直播,效果非常好。

全国人大代表胡季强: 发展商业信用保险 支持中小微企业

□本报记者 高佳晨

全国人大代表、康恩贝集团董事长胡季强在接受中国证券记者采访时表示,“我特别期待今年两会能出台更多支持企业科技创新的举措,助力企业化危为机创新发展,把疫情对我国经济的影响降到最低。”

日前,胡季强代表完成了本次两会建议的提交。今年两会,他一共带来了16份建议,涉及药品管理政策、医疗保障及公共卫生体系建设、个人破产制度建设、科学发展商业信用保险机构支持中小微企业、商业秘密保护等多个方面。

增强中小微企业融资能力

胡季强表示,从实际情况看,受疫情影响最严重的是广大中小微企业,面临着极为复杂严峻的局面,尤其是资金困难问题显得非常突出。有些企业已经处于休克状态,急需有效的市场化信用工具给予增信支持,建议全国人大财经委科学地制定发展商业信用保险机构的计划。

他告诉记者,之所以关注这个议题,是因为受疫情影响冲击大的中小微企业对经济社会发展,特别是在保就业、稳发展方面发挥着不可替代的作用。中小微企业最大的风险是资金链条断裂的风险,最大的困难是融资能力不足,现在通行的资产抵押等传统方法,是中小微企业难以落实的,不能满足中小微企业的根本需求,尤其是对轻资产、高速发展的中小微科技企业、创新企业,更是增加了发展门槛。

鼓励特殊非处方药纳入医保目录

胡季强表示,今年年初,国家医疗保障局在《2019年国家医保药品目录调整工作方案》政策解读中明确,“对于非处方药品,

全国人大代表赵皖平建议

深化消费扶贫 形成富民产业新格局

□本报记者 杨洁

5月27日全国人大代表、安徽省农业科学院副院长赵皖平接受中国证券记者采访时表示,贫困地区的农特产品正在变为电商的“富矿区”,应急性的“消费扶贫”带来点对点产销对接机制,迎来了转变为“富民产业”的重大机遇期。建议建立可持续消费扶贫机制,深化消费扶贫,形成“脱贫兴农”的富民产业新格局。

2020年政府工作报告提出,电商网购、在线服务等新业态在抗疫中发挥了重要作用,要继续出台支持政策,全面推进“互联网+”,打造数字经济新优势;要支持电商、快递进农村,拓展农村消费。

今年疫情影响下,多地农产品一度滞销,各电商平台通过开展产地直播、开通物流专线等方式,为农产品打开销路,同时也形成电商扶贫的模式。

赵皖平介绍,2月份以来的两个多月时间里,新电商平台拼多多在全国落地70多场市县长直播,150多位市县长帮助本地带货,

“智能物流服务平台具有鲜明的融合型‘新基建’特征,不应缺席新基建发展蓝图。”日前全国人大代表、传化智联董事长徐冠巨在两会上建议,把智能物流服务平台列为“新基建”的重点领域。

徐冠巨表示,近年来国家和地方政府都加大了对多式联运和传统物流基础设施智能化改造的支持力度,如浙江省正在推进海港、陆港、空港、信息港“四港”联动,推动物流行业向端到端、线上线下融合的智能物流服务平台转变。

在他看来,智能物流服务平台应用5G、物联网、大数据、人工智能等技术,通过平台化的资源集聚、智能调度、全链协同,服务生产资料和生活资料高效流通,为工业企业提供协同、高效、低成本的一揽子物流供应链服务,推进制造业转型升级,具有鲜明的融合型“新基建”特征。

物流业是支撑国民经济发展的基础性、战略性产业。2019年,我国全社会物流总额近300万亿元,其中公路货运量占了77.9%。从物流费用看,其中服务于消费端的快递物流占比5.3%;服务于生产制造端的货运物流占比94.7%,主要由全国数十万家中小微物流企业及3000万货车司机承运。在抗疫过程中,在高强度的压力测试下,物流行业出现了应急反应迟滞、供需失配错配、效率低下等问题。

徐冠巨认为,占据主体地位的公路物流两端连接了大量的制造业企业和中小微物流公司,需要一个统一有效的智能化对接平台,同时,公路、铁路、航空、海港四大运力体系需要增强互联互通和系统连接。此外,物流技术的普及程度也需要增强。

“在抗疫过程中,一些具备较高数字化能力的物流服务平台企业发挥了重要作用。以传化物流为例,利用搭建的公共性智能物流服务平台,及时调配运力资源、对接救援物资、协助企业复工复产,有力支持了保畅通、助复工、促生产等工作。”徐冠巨告诉中国证券报记者。

如何加快推动智能物流服务平台建设?徐冠巨建议,一是把智能物流服务平台纳入“新基建”范畴;二是制定智能物流服务平台的建设标准,引导和规范行业发展,探索政府和企业合力建设的模式,推动智能物流服务平台建设。